

“远亲不如近邻”系列报道②

好邻居季冬梅： 四年如一日照顾高龄独居老人

□记者 汪佳璐 文/摄



季冬梅正在照顾邻居胡云初

“胡师傅，早上的粥喝了没？我给你拿了点你爱吃的东西来。”12月8日上午9点，家住宜城街道宜北社区太漏新村的季冬梅和往常一样，来到楼下百岁老人胡云初家中看望他。四年多来，季冬梅义务照顾自家楼下的高龄独居老人，在朝夕相处中，传递着跨越血缘的邻里亲情。“他需要有人照顾，而我正好有时间。”简单的言语让人对73岁的季冬梅心生敬意。

季冬梅和胡云初是40多年的老邻居。多年来，每当看到这位善良的老人，季冬梅就不禁想起自己的父母。她也会时不时去老人家里坐坐，陪老人说说话。2019年，胡云初的儿子因身体原因在外地看病，儿媳陈文玉两头跑，感觉力不从心，便拜托季冬梅帮忙照顾胡云初一段时间，季冬梅想都没想就一口应下，而这一帮就帮到了现在。“我母亲去世早，每当我看见胡师傅，就想起自己的父母，慢慢地，就把他当成自己的亲人一样照顾了。”季冬梅笑着谈起照顾老人的初衷。“这几年，多亏了季大姐，因为我平时不住在这边，一些小事基本都是季大姐在帮忙，这么多年，我也非常感谢她。”陈文玉说，多年来的相处，让他们全家对季冬梅非常信任，甚至把家里的钥匙都给了她。这些年，季冬梅每天上上下下不知道要跑多少趟，从最初的送一些饭菜，到每天给胡云初烧早饭、打扫卫生，她能帮多少就做多少。

虽然季冬梅今年已经73岁了，但从没影响照顾胡云初。她

常说，胡师傅就是她家的一分子，家里有什么都不会落下他那份。“老人的饭菜要软要暖，太硬太冷了对身体不好。”天气转凉的时候，她会提醒老人多加衣服；老人头痛感冒，她会第一时间嘘寒问暖、端水递药。不知从何时开始，胡云初就成了季冬梅的牵挂。上了年纪的胡云初像个老小孩，吃饭也总要人哄，季冬梅就一口一口地喂。胡云初听力下降，一句话需要大声重复多次才能听得清，季冬梅就不厌其烦地跟他解释，听胡云初讲过去的事。有些事，胡云初反反复复讲了很多遍，但季冬梅从不厌烦，她觉得，做好一个聆听者，也是对老人精神上的慰藉。

胡云初已100岁高龄，在季冬梅的悉心照顾下，身体依然硬朗，但毕竟年事已高。只要老人

觉得哪里不舒服，季冬梅就会主动带老人去医院看病。有一次，季冬梅下楼看望胡云初，发现胡云初摔倒在地，立即上前扶起检查，好在老人并无大碍。经过这一次，季冬梅楼上楼下跑得更勤了。“老人年纪大了，行动肯定不方便，我多跑几趟，防止意外发

生。”季冬梅说。这几年，胡云初不止一次跟季冬梅说：“冬梅，你虽然不是我的孩子，却比亲女儿对我还要好。”季冬梅总是笑着说：“胡师傅，只要您健健康康、快快乐乐的，我就满足了。”如今，只要有人前去看望胡云初，他都会说起季冬梅，而且每次都满怀感谢和感动，他说：“这些年多亏了季冬梅的照顾，她品德好，待我像父亲一样，如果没有她，我的生活不会过得那么舒坦，她是个好人啊。”陈文玉也表示，自己多次想付一些报酬给季冬梅，但她都拒绝了。

邻居王阿姨说：“这些年，季冬梅照顾老人的点点滴滴我们都看在眼里。能为毫无血缘关系的老人烧饭喂食，打扫卫生，不是谁都能做的。”周围的邻里只要提到季冬梅，都竖起大拇指：“平时她就是个热心人，不管周围谁家有什么事，她只要知道了，都会主动帮忙。”季冬梅总是说，人要多点爱心，能为他人多办点好事，自己就会多一份快乐，社会就多一份和谐。

■ 记者手记

守望相助邻里情深

“老吾老以及人之老”，季冬梅用自己的实际行动践行古训。在季冬梅的助人之旅中，没有惊天动地的壮举，都是一件件平凡的小事，而这些平凡小事却在不断温暖着身边的人。

到难事的时候，我能帮就多帮点。”季冬梅朴实的话语让人动容。四年如一日做同一件好事不容易，何况季冬梅还在继续。她用自己的实际行动，让独居老人胡云初感受到了家人般的温暖，诠释了邻里守望的浓浓真情。

搭把手 e路有援—云上法援

家住一楼 要不要交电梯费？

本报讯(记者周莉 吴逸之)“我家住一楼，从来不用电梯，居然还要交电梯费。这个合理吗？”最近，家住宜城街道紫金名都的高师傅致电本报“民生热线”，反映自己在缴纳物业费时遇到的困惑。

高师傅家住一楼，他们这栋楼的负一楼是平时用来堆放杂物的公共自行车车库。由于楼道口就有一个自行车车棚，平时一停车就能进楼，很是方便，没必要去负一楼。因此，高师傅住进小区四年多，几乎没用过电梯。但在交完物业费后，当高师傅看到缴费项目中竟然还有电梯运营维护费，很是诧异。高师傅说，单子上面有3个项目，分别是物业费、公共能耗费和电梯运行维护费，“我想知道，我住在一楼，在从来不使用电梯的情况下，是不是可以免交电梯费或者打折。”

那么，高师傅到底需不需要

缴纳电梯运行维护费呢？如需缴纳，又是全额还是可以打折的呢？为了弄清情况，12月5日，记者来到了小区物业办公室，但办公室内当时并没有人。于是，记者来到了市法律援助中心，咨询了律师林佳雯。林佳雯说，根据民法典第273条规定，业主对建筑物专有部分以外的共有部分，享有权利，承担义务；不得以放弃权利为由不履行义务。电梯是全体业主共有部分。业主对电梯享有权利，也承担维护电梯的义务。即使不使用电梯，放弃了使用电梯的权利，也不能放弃相关的义务。“高师傅家住一楼，并且该楼是有负一层的，一楼并非电梯到达起始层，虽然高师傅可能实际不使用电梯，但不能因此拒绝缴纳电梯运行维护费。”林佳雯建议，高师傅可以与物业公司关于电梯运行维护费进行协商，若无法协商，可由法院进行依法判决。

私卖法院查封财产 一被执行人获刑罚

本报讯(见习记者宋浣竹 通讯员何逸 王爱芳)明知财产已被法院查封，仍私自将其变卖，后果会怎样？日前，市人民法院开庭审理了这样一起非法处置查封的财产罪案件。

徐某经营一家金属材料公司，2017年11月8日，他因挂靠经营合同纠纷被无锡某材料公司诉至法院。因材料公司申请财产保全，市人民法院依法作出裁定，冻结徐某银行存款170万元或查封相应价值的财产及财产权益。2017年11月13日，法院至徐某经营公司车间，对徐某实际所有的30吨漆包线进行动态查封，查封期至2021年11月1日，并责令徐某在查封期内对查

封财产进行保管。

2019年年底至2020年3月期间，徐某在明知车间内漆包线被法院动态查封的情况下，仍将查封的26.3吨漆包线予以变卖，且售卖期间未向法院报告，并将所得价款用于支付货款等其他开支。为维护申请执行人的合法权益，市人民法院以徐某涉嫌非法处置查封的财产罪移送公安机关立案侦查，徐某主动投案并认罪认罪。

法院经审理认为，被告人徐某变卖已被人民法院查封的财产，情节严重，其行为已构成非法处置查封的财产罪，应予惩处。最终，法院依法判处被告人徐某有期徒刑一年三个月。



共建卫生城市 同享美好生活



社会主义核心价值观 | 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

宜兴市爱卫办 宣